新领域探索领跑全省的背后……

一记浙江省温州市鹿城区检察院第六检察部



浙江省温州市鹿城区检察院第六检察部合影

□本报记者 范跃红 ______通讯员 鹿 轩

公益风采

"6个人,第六检察部,守护公共利益666!"浙江省温州市鹿城区检察院第六检察部主任徐缨总是这样说自己的队。自2019年内设机构改革后,这个年轻的团队在公益诉讼探索的路上,敢啃"硬骨头",善破"老大难",摸索出一套成熟的办案范本。

2021年,鹿城区检察院第六 检察部有3个案件人选全国检察 机关公益诉讼典型案例。2021年 12月,这个团队获评浙江省检察 机关优秀办案团队。

一个战斗力爆棚的团队

在这个团队,有侦查学科班出身的张萌萌、有拥有十年出庭公诉经验的第一检察部原副主任李昊、有全省民行检察业务标兵徐缨和林爽……他们发挥出各自专业优势,共同打造了公益诉讼检察优质战斗力。

2021年4月人选最高检个人信息保护公益诉讼典型案例的督促保护就诊者个人信息行政公益诉讼案,就是张萌萌捕捉到的线索。

张萌萌通过排查该院近年 办理的侵犯公民个人信息公司 案件,发现某儿童摄影工,超 基出童培训机构的员工,非法 当地多家医院"内鬼"非法其 取大量孕产妇、新生儿大量 属个人信息,侵害了广大国 儿童的合法权益, 社会公共利益。

经过研究,该院决定立案这 起侵害个人信息权益行政公公 记侵害个人信息权益行政公治擅 诉讼案,并成立专案组,抽调擅 长法律分析的林爽进入专案组, 包责人徐缨则负责敲定总外,的责 资度的产域区市,该院向鹿城区书, 场监管局发出诉前检察建议书, 督促其积极履职,同时好聚建议书, 督促并推动医院完善患者信息 督促并推动医院完善患者的控患 者信息泄露。

经过监督,行政机关加强了对相关行业的监管,涉案摄影公司和培训机构受到严厉的行政处罚,相关医院不仅堵塞了患者信息泄露的漏洞,还通报警示案例、组织医务人员庭审观摩,加强警示教育。

"瓯江庄岩段固废污染系列 案的办理更是团队战斗力的体现,凝聚了集体的智慧和力量, 洒满了团队成员们奋斗的汗水。"徐缨说。

2020年6月,徐缨和李昊在

现场勘查一起偷倒建筑渣土案的过程中,发现瓯江庄岩段固废污染系列公益诉讼案线索。针对该线索损害范围大、情况复杂、涉及多个行政机关和多个违法行为人等特点,团队启动行政公益诉讼诉前程序,同步跟进偷倒渣土案民事公益诉讼调查。

诉前检察建议发出后,行政 机关迅速行动,督促整改,转运 点及时得到整治,清运垃圾60余 吨,修葺了新大门和围墙。与此 同时,徐缨、李昊联手对民事公 益诉讼线索全面梳理,分析偷倒 渣土的行为脉络,锁定运输公司 的杨某为重点询问对象,又揪出 了徐某、董某居间介绍,陈某、诸 某用挖机将瓯江防护林地整成 "土码头",非法提供作为渣土 "后场"的幕后利益链。同年11 月,该院依法对5名被告提起温 州市首例涉瓯江污染民事公益 诉讼,要求其承担生态环境损害 连带赔偿责任。经审理,法院判 决全部支持检察机关诉讼请求。 判决生效后,5名被告全部履行 判决义务。

该系列案聚焦瓯江特定岸段固废污染顽疾,综合发挥公益诉讼检察职能,根除了长期存在的,固体废物违法堆放、露天焚烧及倾倒破坏瓯江生态的恶劣现象,办案效果显著。2021年9月,该案人选最高检"守护美好生活"公益诉讼专项监督活动典

一个追求办案规范的团队

为提升整体办案水平,团队追求办案规范,牢固树立"案件质量是检察工作生命线"意识,抠细每个办案环节,成就了一个个高质量案件。

"检察公益诉讼是新生事物,由办案经验相对丰富的同志立足个案实践研制规范的办案样本,其他同志参照办理,就是活生生的教学。"徐缨说。

团队在办理前述侵犯就诊 者个人信息一案时,全国检察机 关正处于公益诉讼新领域探索

"在公益诉讼检察听证办案 中同样如此。"徐缨介绍说,2020 年11月,团队在办理寺前桥不可 移动文物保护公益诉讼一案中, 碰到了一个棘手的问题。文物部 门经检察机关诉前程序督促,对 古桥采取了限行保护措施,引发 当地村民强烈反响。该院决定召 开公开听证会解决矛盾。但是, 听证会具体怎么开,对于团队而 言是全新的尝试。团队决定结合 具体案情设定听证程序,尤其是 针对古桥保护涉及多学科、专业 性强的特点,专门邀请了文博、 建工和法律等领域的专家组成 听证员"专家团",为科学评议听 证事项奠定基础。

李昊根据团队讨论的结果,结合自身出庭经验,起草了包括《听证方案》《行政公益诉讼听证程序》等一系列听证程序"范本"

一个善思能写的团队

善思能写是团队成员的一

大特点。在办好案件的同时, 他们坚持"一案一总结",加强 社会治理短板分析,推动执法 司法衔接协作,扩大公益保护 效果。

在办理寺前桥文物保护一 案后,李昊积极思考调研,针 对不可移动文物保护中存在的 经费、人员、机制等各方面问 短梳理分析,撰写《问题要 报》呈送区委,获区委主要城 导批示肯定,最终推动鹿城政 文物保护专项经费纳入财贡献 了检察力量。

2020年以来,团队持续开 展瓯江全流域公益诉讼办案活 动。其间,徐缨针对办案中发 现的瓯江流域自然资源和环境 违法多发现象,撰写《问题专 报》呈送区委, 获区委主要领 导批示肯定,推动了瓯江沿岸 产业整治。同时,徐缨还针对 办案中发现的部门执法协同不 足影响流域保护的问题,牵头 当地公安、海警、生态环境、 自然资源、综合执法、属地乡 镇等8部门会商,出台了《关于 建立瓯江干流 (鹿城段) 生态 环境保护"执法司法+属地管 理"协作机制的若干意见(试 行)》,形成执法司法和属地协 同保护瓯江的合力。

"善于思考,勇于探索,敢于实践,下一步,我们的团队将继续坚持以人民群众对美好生活的向往为目标,守护公共利益,守护美好生活!"徐缨表示。

危桥改造岂能有"漏网之鱼"

本报讯(王添 钱慧) 近日,在江苏省南通市通州 区姜南窑桥上,一过路司机 对前来回访的检察官说:"桥 两边重新安装了防护栏,结 实得很,我们开车过桥踏实 多了!"

早在2021年初,一艘运输船行驶至通州区某主干河道时,由于操作不当撞上一座桥的桥墩,导致跨桥面垮塌。事故发生后,通州区检察院第一时间赶赴现场,了解事发原第一时间赶赴现场,了解事发原原因及处置情况,并向当地主管部门制发法律风险提示函,建议其在全区范围内开展桥梁安全大检查,重点对危桥进行全面排查。

法律风险提示函发出后,相关职能部门在辖区排查出存在安全隐患的桥梁1334座,并开展全区跨河桥梁安全专项整治工作,要求对所有跨河桥梁的损毁情况、管护设施、警示标志等内容进行逐一排查登记,对

于需修葺的桥梁,安排有专业资质的桥梁检测单位进行 现场检测并出具法定检测报 告,全面消除桥梁安全隐患。

一年后,2022年3月,通州区检察院启动桥梁安全隐患排查"回头看"工作,发现辖区桥梁总体处于安全运行中。但在走访姜南四处数,两侧护栏均有部分断裂倾斜,栏杆处还有部分钢筋裸露在外,存在较大的安全隐患。

"相关职能部门已经进行 了摸排维修,这座桥咋回事 儿?"检察官立即对桥梁情况 进行拍照取证,同时走访附 近居民和过往司机。

检察官前往相关职能部门了解到,当初全区排查隐患桥梁时,姜南窑桥并没有出现破损断裂现象,并不在隐患桥梁名单之列。进一步调查得知,近期该桥梁附近有拆迁工程,每天都有推土

车、卡车等重型车辆通过, 桥梁不堪重负,才出现护栏 断烈等情况

断裂等情况。 "排查和改造隐患桥梁不能有'漏网之鱼'。"3月16日,通州区检察院发出公益诉讼诉前检察建议,要求尽快对该桥梁进行全面检修,采取必要的防护措施,彻底消除安全隐患。

收到检察建议后,桥梁 所在地镇政府高度重视,立 即在桥梁两头设置"安全提 醒",并对护栏破损处进行临 时性加固,委托第三方机构 对桥梁进行检测,出具维修 方案,督促施工单位尽快完 成桥梁维修任务。

桥梁修好了,老百姓少了一份担忧。"下一步,我们 将推进相关职能部门建立桥 梁隐患排查动态管理制度, 切实消除危险桥梁的安全隐 患,确保每一座桥梁都是名 副其实的安心桥。"该院副检 察长王栋表示。

行人从加油站内穿行,危险!

本报讯(记者蒋长顺 通讯员李理 彭昭郡) 近日, 湖景李理 彭昭郡) 近日, 湖北省宜昌市夷陵区检察院 就某加油站前人行道整改情 况进行"回头看"时,附近 居民高兴地向检察官说:"这 里终于有了一条人行道,方 便多了……"

今年1月,夷陵区检察院公检察院公益诉讼办案组在摸排线线时发现,位于该区平湖大道时发现,位于该区平湖大人人道,过往行人通过该路段非常不方便,要么从加油站内穿行,要么直接借机动车道通行。此外,据加油站工作人员反映,行人从加油站内穿行也

影响了加油站经营,存在一定的安全隐患。 返回单位后,办案组迅速

开会讨论并向分管领导汇报。大家一致认为,加油站前未规划设计人行道存在安全隐患,危害人民群众的生生命对益。随后,该院联系夷陵区建设合行政执法局、园林绿化建设管护中心进行磋商,建议其依法履行法定职责,对涉案路则油站前绿化带进行改造,规划设计出人行通道,保障行人出行安全。

2月10日,该院与两家单

位共同前往现场查看,最后确定由夷陵区园林绿化建设设护中心对部分绿化带进行迁出移栽,在绿化带内侧新建一条长15米、宽2米的人行道,并在人行道两端设八字口,方便乘轮椅者通行。同时,对行便乘轮椅者通行。同时,化效果,确保行人安全通行、消除加油站安全隐患。

随着两家单位对检察建议的书面回复,改造的人行道已经建设完成,并正式投入使用。在此基础上,该院商请夷陵区公安局交警大队在该条通道附近画上了斑马线,进一步保障通行安全。



近日,随着挖掘机轰鸣声停止,河南省卫辉市高铁沿线,一处距京广高铁上行线桥梁外 沿仅1.5米的违建楼房全部拆除完毕。

今年2月18日,中国铁路郑州局集团公司向河南省检察院郑州铁路运输分院反映,京广高铁沿线一处居民楼违法建设到4层,且距离高铁桥梁外沿仅1.5米,房顶高出高铁桥面约20公分,部分侵入铁路限界,给高铁运行安全带来极大威胁。该院立即派人赴现场调查核实,向当地村民讲解违建的危害性和对高铁运营安全的严重影响,并与相关部门协调沟通,共同推动解决安全隐患。相关部门积极行动,耐心做村民的思想工作,及时组织拆除工作。检察官持续跟进监督,现场查看后确认违建全部拆除完毕。

为推动安全生产监管工作,防范铁路安全事故发生,郑州铁检分院充分发挥公益诉讼检察职能作用,督促行政机关依法全面履行职责。今年以来,相关部门消除铁路运营安全隐患7

文/图:本报记者刘立新 通讯员邵玉红

